



台湾同胞在重庆市合川区涞滩镇二佛村吃刨猪汤。

临近春节，一场源自重庆合川的“刨猪汤之约”，经由互联网的传递，演化成一场跨越地域的情感共振。从重庆合川邻里互助的温情宴请，到四川蒲江非遗“箭塔年猪祭”的庄重仪式，再到贵州石阡“千人刨汤宴”的民族风情，尽管形式各异、风味不同，但各地以“杀年猪”为核心的年俗活动，在这个冬天共同点燃了人们对传统年味的集体追寻。

一锅热气腾腾的刨猪汤，何以能凝聚如此广泛的目光与情感？



在湖北宣恩，珠山镇土鱼河村村民杀年猪。

一碗刨猪汤 何以唤醒年味记忆？

合川一声邀 滚烫刨猪汤沸腾邻里温情

重庆合川女孩“呆呆”那句邀约——“来帮我按猪，我请你吃饭”，是这一切的起点。重庆市合川区文化旅游委副主任刘砾新介绍，在合川的一些地方，岁末有杀年猪的传统习俗。一家人如果按不住一头猪，便会请亲友邻里相助。杀猪结束后，主人家用新鲜猪肉、内脏制作菜肴，设宴款待亲友邻里，表达感激之情。

这一传统习俗蕴含着邻里互助、同庆丰收、共享喜悦的情感。随着生活节奏加快，许多人已很少参与这样的年俗活动。“来帮我按猪，我请你吃饭”的呼唤，击中了现代社会中许多

人对日渐淡薄的年味与邻里温情的深切怀念。

归根结底，众人奔赴的，是那一锅滚烫的刨猪汤里所沸腾着的、最本真的年味。这年味，是辛勤一年后实实在在的丰收慰藉，是亲友邻里围炉共话的嘈杂与亲近，是对传统仪式的敬畏，也是无论多远都想要参与的团圆。

活动最热闹时，“呆呆”家附近有3000多人排队等着帮忙杀年猪、吃刨猪汤，线上还有大量网友“蹲守”围观。大家来自天南海北，尽管各地过年的习俗不尽相同，但是其中所承载的情感是相通的。



贵州石阡县甘溪仡佬族侗族乡甘溪村的“千人刨汤宴”现场。



在四川宜宾市兴文县的仙峰苗族乡，村民们齐聚一堂共享刨猪汤盛宴。

两岸同俗叙乡情 非遗年猪祭点亮文旅新篇

这份情感共鸣甚至跨越了海峡。1月16日，台湾网络达人“台妹lulu”（本名杨京儒）与另外12名台湾同胞来到合川，赴“呆呆”的刨猪汤之约。在合川，她和“呆呆”互相分享家乡的特产，讲述家乡的习俗。

杨京儒说，在台湾，过年同样有杀年猪的习俗，只是做出的菜口味有所不同。台湾每年还会举行热闹的“赛猪公”活动，与大陆一些地方的风俗颇为相似。这次的相聚，让两岸同胞的“双向奔赴”有了具象化。大家因为一碗热汤，在合川团圆了。

放眼西南地区，此类年俗活动，正持续吸引着追寻年味的人们。刨猪汤带来的启发，也正在更广阔的土

地上延续。

在成都市蒲江县甘溪镇箭塔村，四川省非物质文化遗产代表性项目——“箭塔年猪祭”热闹启幕。活动严格保留洗猪、祭祀、扫圈等八大传统仪轨。村民们抬着身披红绸的年猪前行，幺妹灯、川剧变脸、大头娃娃等巡游队伍紧随其后，吸引众多游客驻足观看。

“箭塔年猪祭”已连续举办十届。近年来，箭塔村将年猪宴、乡村市集、非遗体验等融为一体，不断丰富活动形式，推动文化体验与旅游消费深度融合。”箭塔村党总支书记曹跃飞介绍，当日活动共吸引游客2.5万人次，实现综合文旅收入超100万元。

千人刨汤宴飘香 民俗旅游点燃冬季经济

在贵州石阡县甘溪仡佬族侗族乡甘溪村，一场热气腾腾的“千人刨汤宴”同样人气十足。杀猪宰牛、洗菜烹饪，邻里乡亲齐上阵。村里还通过视频平台进行预热和直播，吸引外地游客前来体验。

石阡县文体广电旅游局局长陆亚平介绍，入冬以来，石阡县以“民俗+旅游”为抓手，在全县多地组织开展刨汤宴系列活动，将冬季民俗饮食文化转化为沉浸式旅游体验。2025年10月中旬以来，石阡县游客接待量超过130万

人次，实现旅游综合收入9.6亿元。

这些实践表明，深植于农耕文明的年俗，加以恰当创新和表达，也能在当代社会焕发强大生命力，满足人们的情感需求，并带动地方发展。

中国非物质文化遗产研究院院长柯小杰表示，杀年猪讲究邻里互助，“吃刨汤”暖人情。重庆杀年猪讲究热闹随性，四川注重仪式感，贵州则民族特色浓厚，虽形式不同，但其中所蕴含的感恩、团圆、喜悦的情感始终相通。

一锅刨猪汤，煮沸的终究是中国人心中最质朴、最浓烈的年味，人们通过参与、见证甚至围观一场最地道的年俗，让“过年”变得具体、可感、温暖。那份对团聚的渴望、对分享的喜悦、对大地馈赠的感恩，始终是“年”永恒不变的内核。

据新华社

光影映年俗 摄影展传中华韵



“过年——春节主题摄影展”日前在中国非物质文化遗产馆开幕，呈现约400幅摄影作品。

展览以“年俗承韵 春景华光”为序，共分六大篇章。每幅作品都精准定格了春节的精彩瞬间：张贴春联的喜庆祥和、阖家守岁的温暖温馨、舞龙舞狮的激昂豪迈……透过摄影师的镜头，观众既能领略非遗传承人的精湛技艺与匠心坚守，也能感受到千家万户团聚的欢乐与温情，深刻体会春节文化中“天人合一”“和合共生”的古老智慧。

展览由中国非物质文化遗产馆、中国民俗摄影协会等主办。主办方表示，希望通过本次展览，让更多人感受到春节文化的温暖与魅力，进一步推动春节文化走向世界，使其成为连接不同文明的桥梁。

据新华社